

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. augusztus 15.                      bel                      c s ü t ö r t ö k  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

alkotmánynap program budapestén /1. rész/

1985. augusztus 15. - augusztus 20-ra zászlódiszbe öltözik budapest; az alkotmány ünnepén a hagyománynak megfelelően az idén is számos rendezvény várja majd a fővárosiakat.

az ünnepnapot megelőzően augusztus 19-én 15 órakor katonai tiszteletadással vonják fel a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlóját a gellért-hegyen, a felszabadulási emlékműnél. az országház előtt 16 órakor ugyancsak ünnepélyes külsőségek között vonják fel a magyar népköztársaság állami zászlaját.

az ünnepi rendezvények közül ezuttal is kiemelkedik a tisztavatás, a vízi- és légi parádé, valamint az esti színpompás tűzijáték. a tisztavatás mindig sok érdeklődőt vonzó eseménye előtt színesíti és bővíti az idei programot a magyar evezős szövetség „alkotmány kupa”, evezős versenye, amelyet 8.50-től 9.30-ig tartanak a margitsziget és a parlament közötti duna-szakaszon, a budai oldalon.

a magyar néphadsereg új tisztjeit a kossuth téren, augusztus 20-án délelőtt 10 órakor, ünnepélyes külsőségek között avatják fel. a tisztavatás után 11.30 órakor kezdődik a látványosságával évről évre sok tízezer budapestit vonzó vízi- és légi parádé. a dunai vízi-felvonulást nemzeti és vörös zászlóval díszített szárnyashajó nyitja meg, majd motorcsónakok, vizibuszok, átkelő és kitűzőhajók usznak le a folyón. helikopterek, motoros és vitorlázó repülőgépek,

továbbá férfi és női műrepülő tartanak bemutatót, vizisielők suhannak a folyón a margit hid és a Lánchid között, s közben rádió irányítású repülőmodellek programjában is gyönyörködhet a közönség. a parádé leglátványosabb részének ez alkalommal is az ejtőernyősök bemutatója ígérkezik. az idén először lesznek láthatóak motoros sárkányrepülő-vontatta sárkányrepülő.

a délelőtti látványosság után 13 órakor zenés őrsváltást tartanak a kossuth lajos téren, az állami zászlónál. az egybegyűlteket a magyar néphadsereg központi zenekara térzenével szórakoztatja.

a 21 órakor kezdődő tűzijáték rendezői ezuttal mintegy 4500 különböző ürméretű, színhatású bomba, rakéta, röppentyű és petárda kilövését tervezik. a közönség által már ismert megoldásokat újabb látványosságokkal bővítik az idén: a kék fényű pirotechnikai eszközök először jelennek meg a tűzijáték palettáján. többször feltűnik majd a program során egy nagy méretű, vörös színű negyvenes szám, jelezve, hogy hazánk felszabadulásának jubileuma előtt is tisztelegnek a rendezők. a tűzijátékot idén is több nagyteljesítményű színes fényszóró játékaival egészítik ki.  
/folyt. köv./ és/cl/kö -ár ie  
00.10 150885 2587

--

sb0002 4 130 mtib1002

alkotmány napi program budapestén /2. rész/

a magyar rádió zenei főosztályának segítségével a pesti duma-parton hangulat aláfestő zenével kísérik az égbolton megjelenő színes látványt.

már az ünnepet megelőző két pihenőnapon, s augusztus 20-án reggeltől estig budapest valamennyi kerületében gazdag kulturális és sportprogram is várja a szórakozni vágyókat. /mti/  
és/cl/kö -ár ie  
00.11 150885 0465

--

sb0003 4 130 mtib1003

családi életre felkészítő tábor

1985. augusztus 15. - családi életre felkészítő tábort rendez a kisz központi bizottsága mellett működő fiatal nők tanácsa esztergom közelében augusztus 25. és 30. között. az első ízben megrendezésre kerülő táborban mintegy száz, többségében veszélyeztetett, hátrányos helyzetű középiskolás vesz részt az ország különböző részeiből.

a tábor szervezői a gyerekek családi életre való felkészítéséhez szeretnének segítséget nyújtani; mert - miként a testület állásfoglalása is rámutat - a szülők másod-, nem egyszer harmadállása, a válások gyakorisága miatt igen sok család nem tölti be e funkcióját. a tábor célja, hogy a különböző családi háttérű fiúk és lányok közösséggé formálódjanak ott, a táborban, s majd képesek legyenek erre a társadalomban is. ehhez orvosok, pedagógusok, szociológusok, pszichológusok, közgazdászok adnak segítséget. az elméleti foglalkozásokon több, számukra különösen érdekes témáról hallhatnak a táborlakók; például a szerelem, a párválasztás, a házasság kérdéséről, a családtervezésről, az önálló életkezés feltételeiről, lehetőségeiről, a családi gazdálkodásról. a gyakorlati foglalkozásokon főzési, szabás-varrási, háztartási, lakberendezési alapismereteket sajátíthatnak el a fiatalok, de a testápolásról és az öltözködésről is szó esik majd. a szabadidős programok között kirándulás, egy családi esemény megünneplése, vetélkedő és gasztronómiai bemutató is szerepel.

a fiatal nők tanácsa egyébként távolabbi terveken is dolgozik, a közeljövőben tárgyalnak például a fiatal nők képzésének, továbbképzésének lehetőségeiről. próbálkoznak a gyeden, illetve a gyesen lévő édesanyáknak a szociális gondozói hálózatba történő bevonásával: ha például egy községben több kismama él, ők összefoghatnának, egy részük vigyáz a gyermekekre, a többi fiatal mama besegít a szociális gondozóknak, öregeknek, rászoruló embereket keres fel. kezdeményezte a tanács azt is, hogy a televízió indítson egy kismamáknak szóló műsort. várhatóan a közeljövőben utjára is indul egy ilyen sorozat, ebben a fiatal anyák tanácsokat kaphatnak a gyermekneveléshez, -gondozáshoz. hasonló felvilágosító programok sugárzásával az egyre inkább elterjedő kábeltévék is kapcsolódhatnak a kezdeményezéshez - hangsúlyozzák a kisz kb illetékesei. /mti/  
sa/-ár/il ie  
00.11 150885 2318

--

sb0004 4 150 mtib1004

egészséges táplálkozás - tanácsadó az omék-on

1985. augusztus 15. - az egészséges táplálkozás népszerűsítésére a hétvégén nyíló omék-on az országos egészségnevelési intézet is érdekes programot kínál. a bemutató elsősorban a helyes táplálkozás általános szabályaival ismerteti meg a látogatókat. orvosok és diétásnővérek az étkezéssel kapcsolatos egyéni problémákra, kérdésekre is választ adnak. a korszerű étrendbe sorolható élelmiszerek megismerését, kiválasztását külön bemutató segíti. ez annál is fontosabb, mert a statisztika szerint Magyarországon minden harmadik lakos több-kevesebb súlyfelelettel rendelkezik, a kövérség pedig egész sor betegség előidézője lehet.

a kiállításon sportorvos irányításával, műszeres vizsgálattal edzettségi állapotukat is felmérhetik a látogatók. egészséges video-program szemlélteti az érdeklődőkkel az egészség megőrzését szolgáló napi mozgás különféle változatait. /mti/  
kg/il/kö jf ie  
00.12 150885 0949

-.-

sb0005 4 160 mtib1005

természetvédelmi tv-sorozat

1985. augusztus 15. - még megmenthető címmel tizenegy részes környezet- és természetvédelmi sorozat vetítését kezdi meg a televízió szeptember 14-én, szombaton. a gyermekek és felnőttek érdeklődésére egyaránt számot tartó alkotás epizódjai igyekeznek beavatni a nézőket a földi élet kialakulásának rejtelmeibe, bemutatják az emberi beavatkozástól még érintetlen bioszférát. öt filmrészlet foglalkozik a különböző környezetszennyezésekkel, illetve ártalmakkal. a további epizódok megismertetnek védett növényeinkkel és állatainkkal, s elkalauzolnak a magyarországi természetvédelmi területekre is. a sorozat zárófilmje arról tájékoztatja a nézőket: mit tehetnek a gyerekek már ma is a környezetért.

az iskolatelevízió műhelyeiben készült filmsorozat forgatókönyvének írója és rendezője füzési éva. a filmben felhasznált szakanyagot szolláth györgy bocsátotta a tv-stáb rendelkezésére. az animáció pásztor ágnes munkája. /mti/  
i/kj/-ár/il ie  
00.13 150885 0988

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

új gyártósor a mikroelektronikai vállalatnál

1985. augusztus 15. - a mikroelektronikai vállalatnál új gyártósort helyeztek üzembe, amelyen az integrált áramkörök és félvezetők parányi elemeit készítik. korszerű műszerekkel, millimikron pontossággal munkálják meg az apró áramkör-, illetve félvezető részeket, amelyekből gyöngyösön készülnek az integrált áramkörök, a diódák és a tranzisztorok, vagyis a korszerű műszer- és híradástechnikai ipar nélkülözhetetlen elemei. a mev ebben az évben csaknem 50 millió dióda- és tranzisztorelemet gyárt, az integrált áramkörök legfontosabb elemeiből is több millió darabot. a legnagyobb felhasználók az orion, a videoton, a telefongyár és több más elektronikai vállalat.

az új üzemrészt az elektronikai alkatrészek és részegységek központi fejlesztési programjának második szakaszában létesítették. az együttesen mintegy 2 milliárd forintos beruházás első szakaszában tavaly elkészült az az üzem, ahol a szovjetunióból vásárolt technológiai soron a memória-áramkörök elemeit gyártják.

a kétszakaszos beruházás átadásával a hazai elektronikai berendezéseket gyártó vállalatok félvezető-szükségleteinek mintegy felét a mikroelektronikai vállalat gyártja. az üzemben felkészültek arra, hogy néhány év múlva az igények kétharmadát hazai gyártásból elégítsék ki.

a magyar vállalatok évente több mint ötezer féle félvezetőt használnak fel termékeikhez. a mev - gazdasági megfontolásból - ezeknek kisebb hányadát állítja elő. a hazai szükségletek kielégítésére és a választék bővítésére a mikroelektronikai vállalat együttműködési szerződést kötött a kgst-országok több vállalatával. termékeinek egy részét a szocialista piacon értékesíti, viszonzásképpen olyan alkatrészeket vásárol, amelyeknek hazai előállítására a gyárak által igényelt kis mennyiségben nem gazdaságos. /mti/  
til/ka/gg/kö sl ie  
00.13 150885 1861

-.-

1985.08.15.

sb0007 4 150 mtib1007

uj vertesz-üzem

1985. augusztus 15. - új üzemet épített a villamoserőmű tervező és szerelő vállalat - a vertesz - zalaegerszegen. a tervek szerint 1987. májusában elkészülő létesítmény a vállalat jelenlegi, már kinőtt telephelyét váltja majd fel a zalai megyeszékhelyen. az előregyártott vasbetonszerkezetből készülő, 54 x 108 méteres nagycsarnok, a szociális épület és a kazánház már tető alatt van. hamarosan a fedél szigeteléséhez is hozzálátanak a kivitelező zala megyei állami építőipari vállalat szakemberei. az új üzemben 300-an dolgoznak majd, a jelenleginél lényegesen jobb körülmények között. megszűnik a zsúfoltság, korszerűsítik a gyártástechnológiát. az utóbbi eredményeként számottevően növelni tudják a tavaly elért mintegy 180 millió forintos termelési értéket. /mti/  
tas/kné/kz/il ie  
00.14 150885 0817

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

kevesebb a biztosítási panasz

1985. augusztus 15. - évente mintegy hetvenezren fordulnak tanácsért, segítségért, sérelmeik orvoslásáért az állami biztosító immár csaknem egy évtizede működő központi ügyfélszolgálatához. nyaranta különösen megnövekszik a forgalom, sokan keresik fel a biztosító szakembereit az utazással kapcsolatos biztosítások megkötése vagy a kártérítések ügyében. ilyenkor 60-70, de gyakran száz ügyfél is megfordul naponta az irodában.

az ügyfélszolgálat szakemberei orvosolják a panaszokat is, amelyekből tavaly 3674 érkezett, ez 8.4 százalékkal kevesebb, mint a megelőző esztendőben. a panaszügyek számának csökkenése annak köszönhető, hogy a biztosítások ma már jobban megfelelnek a lakosság igényeinek, s kevesebb a panasz a kárrendezésre, hiszen a technikai feltételek mind budapesten, mind vidéken sokhelyütt javultak, gyorsabb, egyszerűbb lett az ügyintézés. budapesten elsősorban az új, korszerű gépjármű-kárrendezési központ belépésével enyhültek a surlódások az autós ügyfelek és a biztosító között bár, a panaszok zöme még így is a gépjárműkár-rendezésre vonatkozik.

a panaszok legnagyobb része a tapasztalatok szerint abból adódik, hogy az ügyfelek nem ismerik eléggé a biztosítási szerződésekben foglalt feltételeket. ennek többek között az is oka, hogy a szerződés megkötésekor a biztosító szakemberei általában csak

1985.08.15.

az előnyökre hívják fel a figyelmet, s nem szólnak a biztosítás esetleges árnyoldalairól. így végső soron a panaszoknak évente mindössze harminc százaléka bizonyul jogosnak. az ügyfélszolgálat munkatársai az esetek döntő többségében a törvényes harminc napos határidőn belül orvosolják a panaszokat, s noha az ügyfelek nem mindig kapnak kedvező választ, az utóbbi időben egyre kevesebb panaszügy végződik bírósági tárgyalással.

az állami biztosító a panaszok, reklamációk számának további csökkentése érdekében fokozza a tájékoztatást, hogy mindenki tisztában legyen azzal, milyen feltételekkel köti meg biztosítását. ezenkívül folyamatosan figyelemmel kísérik a biztosítási konstrukciókat, s ha szükséges, az igényeknek megfelelően változtatnak a feltételeken. /mti/  
mg/ka/sk/sl/il ie  
00.14 150885 2170

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

későn érik a szőlő

1985. augusztus 15. - régóta nem késett annyit a szőlő érése a balatonai történelmi borvidéken, mint az idén. jelenlegi fejlettségéből ítélve ebben az esztendőben - az utóbbi 50 év átlagához képest - leglább 2-3 héttel később kezdődik majd a szüret. a legutóbbi helyszíni és laboratóriumi vizsgálatok szerint a szőlők állapota ennek ellenére jó, a szakszerűen és időben történt permetezéseknek köszönhetően nem alakultak ki veszélyes fertőző góccok: mind a peronoszpóra, mind pedig a lisztharmat csak néhány helyen, ott is csak szűkebb körzetben okozott károkat. az érés késése miatt a szakemberek az idén különösen fontosnak tartják az ugynevezett hajtásválogatást, tehát azt, hogy a szőlőskertek ápolói olyan lombfelületet alakítsanak ki, amelyben a lehető legtöbb levegőhöz és napfényhez jutnak a fejlődésükben megkésített szőlőfürtök. /mti/  
szé/kö kz ie  
00.15 150885 0889

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

## országos ifju gárda-szemle

1985. augusztus 15. - augusztus 20-24. között a miskolc-tapolcai iglói uti kemping ad otthont a xiii. országos ifju gárda-szemlének. a kisz központi bizottsága, az országos ifju gárda parancsnokság, valamint a kisz borsod megyei bizottsága által szervezett ötnapos színes, változatos programsorozatra mintegy 800 fiatal érkezik az ország minden részéből.

a gárdisták alakí versenye, menetdalversenye, különböző harci turákon tesznek tanubizonyosságot felkészültségükről, ügyességükről. a résztvevők számára a miskolci mhsz repülőtéren haditechnikai bemutatót is tartanak. a szemle záróünnepségét a diósgyőri várban rendezik augusztus 24-én. /mti/

tre/kz/il ie  
00.16 150885 0707

--

sb0011 4 160 mtib1011

## a brockes-passió felvételei

1985. augusztus 15. - a hungaroton magyar hanglemezgyártó vállalat ha:ndel születésének 300. évfordulója alkalmából lemezre veszi a zeneszerző egyik kevésbé ismert művét, a brockes-passiót. a felvételeket már megkezdték a szombathelyi savaria muzeum nagytermében. a főbb szerepeket gáti istván, zádori mária, baján péter, bándi jános, bártfai-barta éva, csányi tamás, farkas katalin, lax éva, továbbá martin klietmann /ausztria/, guy de mey /belgium/, günter burzynski /ndk/ és drew minter /usa/ énekl. közreműködik a hallei fiu- és férfikar, korhű hangszereken a szombathelyi capella savaria barokk kamaraegyüttes, spányi miklós csembaló és karasszon dezső orgonaművész. a karmester az angol nicholas mcgegan, aki az utóbbi években rendszeresen vendégszerepel szombathelyen. ő volt a dirigense az elmúlt évben ugyancsak szombathelyen hanglemezre vett atalanta című ha:ndel operának is.

a brockes-passió felvételeit a tervek szerint augusztus 27-re fejezik be. addig még a gépjárműforgalmat is megszüntetik a muzeum körül.

az új ha:ndel-lemez várhatóan jövőre, a szeptemberi hungaroton hanglemez heteken jelenik meg. /mti/

lér/mné/kö kz ie  
00.16 150885 1195

--

sb0012 4 160 mtib1012

## rózsahegyi-émléknep

1985. augusztus 15. - emléknepot rendeznek az endrődi születésű rózsahegyi kálmán tiszteletére augusztus 18-án gyomaendrődön. a jeles színészt 60 évvel ezelőtt választották meg endrőd diszpolgárává. az évforduló alkalmából vasárnap az endrődi tájház falán emléktáblát avatnak, a déryné művelődési központban pedig kiállítás nyílik, amely rózsahegyi kálmán életutját és művészetét mutatja be. az endrődi emléknep befejezéséeként a művelődési központban rózsahegyi főszereplésével forgatott filmet vetítenek. /mti/

sam/ke/kz/il ie  
00.17 150885 0562

--

sb0013 4 160 mtib1013

## magyar művészek külföldi rendezvényeken

1985. augusztus 15. - az elkövetkező hetekben, hónapokban több neves magyar művész vendégszerepel külföldi zenei, illetve kulturális rendezvényeken.

dobozy borbála csembaloművész augusztus második felében salzburgban, illetve pozsonyban vendégszerepel. az osztrák városban augusztus 19-én a salzburgi schlosskonzert hangversenysorozatában lép fel, augusztus 31-én a pozsonyi zenei fesztivál záróhangversenyén bach a fuga művészetete című kompozícióját szólaltatja meg.

jandó jenő zongoraművész és takács tamara operaénekesnő szeptember első két hetében a franciaországi mentoni zenei fesztiválon, illetve hajóturnén vesz részt, mindkét művész hat ízben lép a közönség elé.

franciaországi vendégszereplésre utazik az állami bábszínház társulatának 16 tagu csoportja is, szeptember 24. és október 1. között a bábszínházak világfesztiváljának charleville-mézieres-i rendezvényein lép fel.

októberben rendezik meg a glasgow-i magyar napokat, a kulturális eseménysorozaton többek között csengery adrienne operaénekesnő, fábián mártia és szakály ágnes cimbalomművész, a budapesti fuvóseggyüttes, az új budapest vonósnégyes, valamint gálffi lászló színművész vesz részt. /mti/

i cs/kö -ár ie  
00.18 150885 1259

--

sb0014 4 150 mtib1016

emelkedik egyes zománc- és teflonedények ára

1985. augusztus 15. - a bonyhádi zománcárugyár és a forgalmazó nagykereskedelmi vállalatok közlik, hogy a bonyhádi zománcárugyár által gyártott zománc- és teflonbevonatu edények fogyasztói ára - a termelési költségek változása miatt - augusztus 15-től emelkedik. a változás a zománcedényeknél átlagosan 6, a teflonbevonatu edényeknél 9 százalék. /mt//

sl/cl bam  
10.18 150885 0422

--

sb0015 4 180 mtib1017

önkiszolgáló raktáráruház

1985. augusztus 15. - 400 négyzetméter alapterületű önkiszolgáló raktáráruházat nyitott a nyugati határszéli lövőn az északdunántúli szöcker vállalat, valamint a sopronhorpácsi áfész a kisteleplések jobb áruellátása érdekében. a raktáráruház csütörtökön fogadta első vásárlóit, 5 millió forintos árukészlettel. a kisboltok vezetői elsősorban ipar- és ruházati cikket szerezhetnek be kedvezményes áron. /mt//

cser/sza,ka cl bam  
10.19 150885 0472

--

sb0016 4 150 mtib1018

földrengés magyarországon

1985. augusztus 15. - kisebb erejű földrengés volt hazánk több körzetében a csütörtök reggeli órákban. fél hét körül a keleti megyék kivételével szinte az egész országban több ízben is rengést észleltek, amelynek ereje azonban sehol nem haladta meg a 12 fokozatu mercalli-skála szerinti 4-4.5 fokos értéket. a földrengésjelző obszervatórium illetékesei szerint az epicentrum budapesttől nyugatra, mintegy 80 kilométerre helyezkedett el.

a földmozgás - amelyet az mti belgrádi tudósítója szerint horvátországban is észleltek - mindenütt azonos tünetekkel járt: az emeletes házak felsőbb szintjein megmozdultak a butorok, kilengtek a csillárok, rezegtek az ablakok. néhány helyen lehullott a vakolat, és szétnyílt a tapéta, a tatabányai sárbereki lakótelepen pedig egy-két házban megrepedt a falban a melegvizet szállító csővezeték. sokhelyütt - elsősorban a magasabb épületekben - a földmozgás némi pánikot is okozott; így például tolna megyében /különösen szekszárdon és bonyhádán/, ahol sokan az utcára futottak, de riadalmat keltett somogy, bács-kiskun és fejér megyékben is. számottevő anyagi kárról és személyi sérülésről sehol nem érkezett jelentés. somogyi józsef, az mta soproni geodéziai és geofizikai kutató intézetének igazgatója az mti munkatársának elmondta, hogy ezek a gyenge erejű földmozgások az alpok és a kisalföld találkozásánál általában öt évenként megismétlődnek. az ország azonban nem tartozik a földrengésveszélyes zónába, aggodalomra tehát nincs ok: ezt igazolják a többszáz éve feldolgozásra került eddigi adatok, felmérések is. /folyt. köv./ cl  
10.38 150885 1654

--

sb0017 4 130 mtib1019

nicaraguai ifjusági delegáció

1985. augusztus 15. - a kisz központi bizottsága meghívására douglas guerreronak, a julius 19. sandinista ifjusági szövetség országos bizottsága titkárának vezetésével csütörtökön nicaraguai ifjusági küldöttség érkezett hazánkba. a delegáció tárgyalásokat folytat a két ifjusági szervezet együttműködéséről a kisz kb szórádi sándor titkár vezette tárgyalócsoportjával, s kisz-szervezetek életével, munkájával ismerkedik. /mti/

cl -ár bam  
11.12 150835 0484

--

sb0018 4 160 mtib1020

tóth sándor szobrászművész kiállítása

1985 augusztus 15. - a szegedi gulácsy teremben csütörtökön nyílt meg tóth sándor munkácsy-díjas szobrászművész tárlata. az elmúlt években készült művei közül mintegy husz bronzszobrát, diszkut-terveit, figurális kompozícióit mutatja be. kiállított mintegy negyven éremjén magyar írók, zeneszerzők, tudósok portréi láthatók. a szegedi tájak is veretek elkészítésére ihlették az alkotót.

tóth sándor tárlata két hétig tekinthető meg. /mti/

dén/d,ká cl bam  
11.13 150885 0520

--

sb0019 1 130 mtib1023

farkasinszky Lajos kitüntetése

1985. augusztus 15. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa farkasinszky Lajosnak, a fővárosi tanács általános elnökhelyettesének, az mszmp központi ellenőrző bizottsága tagjának több évtizedes munkásmozgalmi és közéleti tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczy pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön adta át. jelen volt grósz károly, az mszmp budapesti bizottságának első titkára, gyenes andrás, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke és szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke. /mti/

cl -ár bam  
11.36 150885 0671

--

sb0020 4 160 mtib1024

művészeti tábor

1985. augusztus 15. - művészeti tábor zárta kapuit csütörtökön a vas megyei vépen, a mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetben. a budapesti xxii. kerületi zeneiskola, a budafoki tanács és az ottani általános iskola szervezésében tíz napot töltöttek általános iskolások a gyönyörű környezetben. az üdüléssel egybekötött tanfolyamon, továbbképzésen száztíz tanuló vett részt. különböző csoportokban néptáncal, balettel, festéssel, grafikával, szobrászattal, bábjátékkal, színjátszással és népi kézművességgel foglalkoztak.

a táborozás idején készített munkákból házi kiállítást rendeztek. /mti/

Lér/rmé,ká sk bam  
11.38 150885 0673

3A

--

bel

- 14 -

1985.08.15.

sb0021 4 150 mtib1025

teljesítette öt éves tervét a dorogi brikettgyár

1985. augusztus 15. - négy és fél hónappal a határidő előtt teljesítették hatodik öt éves tervüket a dorogi szénbányák brikettgyárának dolgozói. az öt év alatt eredetileg 2 millió 280 ezer tonna brikett előállítását tervezték, de az időközben alaposan megnőtt igényekhez igazodva 2,5 millió tonnára módosították a tervet. most ennek a megemelt gyártási feladatnak is eleget tett az üzem kollektívája.

az elismerésre méltó teljesítményt megfeszített munkával, jelentős többletvállalás teljesítésével érte el a dorogi gyár kollektívája. az idén minden szabad szombaton, sőt vasárnap is dolgoztak, hogy a szokottnál nagyobb mértékben járulhassanak hozzá a lakosság ellátásához. így lényegében egész évben folyamatos volt a termelés a dorogi gyárban. a karbantartó csoportok gondos munkáját dicsérik, hogy sokat javult az értékes gyártósorok kihasználása, csökkent a gépek állásideje. üzembe helyeztek egy 1000 köbméter forró bitumen elhelyezésére alkalmas tárolót, és lefejtő állomást is, s ezzel megszüntették a legnehezebb fizikai munkát. a brikett gyártásához ugyanis nagy mennyiségű forró bitument szállítanak dorogra, ahol azt korábban megfelelő tároló hiányában nem tudták melegen tartani. ezért a kihűlt és kőkeménnyé szilárdult kötőanyagot közvetlen felhasználás előtt csákányozással bontották meg a munkások, majd ismét felmelegítették. az új tartályban 180 fokon tartják a bitument.

a gyár dolgozói most vállalták, hogy - folytatva a felszabadulási, kongresszusi munkaversenyt - az év végéig még 180.000 tonna jó minőségű, 5200 kalóriás brikettet állítanak elő./mti/

ráb/wmé,ká sk bam  
11.58 150885 1666

BA

--

bel

- 15 -

1985.08.15.

sb0022 4 150 mtib1026

nagy hal fogások szigetköznél

1985. augusztus 15. - a levonuló árhullám nyomában a győri előre halászati szövetkezet halászbrigádjai intenzív halászatba kezdtek szigetköznél. a főmederben és a dunaágakban egyaránt a szép zsákmány reményében szálltak vízre, s nem is csalódtak. három nap alatt - kedden, szerdán és csütörtökön - 30 mázsa halat fogtak.

a zsákmány jórésze márnából és keszegféléből állt, de ponty, harcsa és süllő is került a hálóba. 8-10 kilós pontyok, másfél-két kilós süllők és 4-5 kilós harcsák emelték a fogás értékét./mti/

cser/sza,ká sk bam  
12.03 150885 0581

--

sb0023 4 150 mtib1027

házépítők boltja

1985. augusztus 15. - szegeden, a házgyár területén csütörtökön nyitották meg a házépítők boltját, amelyet a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalat közösen hozott létre az építőipari termelőeszközkereskedelmi vállalattal.

a cél a magánérs építkezések megkönnyítése, az épület- illetve lakásfelújítást önerőből vállalók anyagellátása.

az új boltban a téglától, a csavaron át a kazánig minden olyan cikket forgalmaznak, ami lakásépítéshez nélkülözhetetlen. árulnak többek között vasbeton termékeket, födémpaneleket, ajtókat, ablakokat, különböző méretű téglákat, víz- és gázszelvényeket, fürdőszoba berendezéseket, villamossági termékeket, acél- és műanyagcsöveket.

nemcsak értékesítéssel foglalkoznak, hanem tervezési, kivitelezési szaktanácsadással, építőipari gépek kölcsönzésével, előregyártott félkésztermékek, beton, habarcs, mész helyszínre szállításával is. /mti/

tób/tób,ká sk bam  
12.12 150885 0948

BA

--

sb0024 4 150 mtib1028

piaccsarnokot, élelmiszeripari üzemet avattak egerben

1985. augusztus 15. - élelmiszeripari és kereskedelmi létesítményekkel gazdagodott eger. a belvárosban csütörtökön ünnepélyesen átadták rendeltetésének az új piaccsarnokot, amely 66 millió forint költséggel, a tervezett határidő előtt készült el. a műemléképületekhez illeszkedő, kétszintes objektumban 42 üzlet, mintegy száz árus-pult és egy ételbár kapott helyet. az épület udvarába az elárusítók járműveikkel beállhatnak. az új piaccsarnok költségeit a városi tanáccsal együtt az egyes üzleteket fenntartó vállalatok fedezték.

ugyancsak csütörtökön avatták fel egerben az eger és vidéke áfész élelmiszeripari üzemét, amelyben töltött ropi gyártására rendezkedtek be. ilyen terméket hazánkban eddig még nem gyártottak. a sajttal, mogyoróval, illetve kakaóval töltött ropogós rudból évente 600 tonnányit gyártanak majd egerben. a létesítmény nem egészen egy év alatt készült el, 56 millió forintos költséggel.

a létesítmények sora azzal is gyarapodott egerben, hogy a mátra élelmiszer és vegyiáru kereskedelmi vállalat raktáráruháza nyitott a megyeszékhelyen. /mti/

kov/lné, ká sk ie  
13.37 150885 1164

--

sb0025 4 160 mtib1029

virágcsendélet-kiállítás

1985. augusztus 15. - virágcsendéletekből rendezett kiállítást nyitottak meg csütörtökön debrecenben, a képcsarnok medgyessy-termében. a tárlaton harmincöt festőművész képeit tekinthetik meg a látogatók augusztus 24-ig. /mti/

szü/éva st sk ie  
13.40 150885 0284

--

sb0026 4 150 mtib1030

az agroinform sajtótájékoztatója az omék-ról

1985. augusztus 15. - az agroinform csütörtökön tartott sajtótájékoztatóján elmondták: az omék-on 6000 négyzetméteres területen mutatják be, hogyan járul hozzá a tudomány a mezőgazdaság fejlődéséhez, eredményeihez. a látogatók 5 témakörben ismerkedhetnek meg a tudományos intézetek, kutatóhelyek tevékenységével. különösen érdekesnek ígérkezik „a holnap mezőgazdasága”, elnevezésű bemutató a jövő évtized tudományos munkáinak előrejelzése. ezen belül elsősorban a biotechnika kerül a tudósok érdeklődésének központjába. emellett az energiatakarékos megoldások, a környezetvédelem és a számítástechnika élvez elsőbbséget a kutatómunkában.

a kiállításon az üzem belüli információ-közvetítés rendszerei is helyet kapnak, és a szakoktatás helyzetéről is tájékozódhatnak az érdeklődők. audiovizuális eszközöket népszerűsítene, ezek a szakmai utánpótlás képzésénél tesznek jó szolgálatot. /mti/

kg/cl jf sk ie  
13.52 150885 0980

--

sb0027 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. augusztus 15. - a meteorológiai intézet jelentése szerint: egyelőre marad a hőség

a szovjetunió déli felén, a lengyel-alföldön, az alpok és a kárpátok vidékén, valamint a földközi-tenger környékén napos, száraz, és igen meleg az idő. a hőmérséklet sokfelé meghaladja a 30, 35 fokot. az atlanti-óceán felől ugyanakkor hűvös levegő áramlik, egyelőre még csak a partvidék és a skandináv-félsziget fölé. a spanyolországtól franciaországon át a skandináv-félszigetig nyúló hidegfront záporokat és zivatarokat is okoz. csak lassan halad kelet felé, ezért holnap estig még nagy változást nem hoz magyarországi időjárásában. hazánkban szerdán is hőség volt. a hőmérséklet csúcserőke 30 és 35 fok között alakult. egész nap derült maradt az ég, így eső sem fordulhatott elő. éjszaka 14, 20 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a zavartalan napsütésben gyorsan emelkedett a hőmérséklet, és 11 órakor már 25, 31 fokot mértek.

As

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 27,3 fok volt, ez 7,6 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag. ma 11 órakor a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 21 fok volt. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

-----

derült, száraz, igen meleg idő, mérsékelt szél várható. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet pénteken 31, 36 fok között.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

-----

derült, száraz, igen meleg idő, mérsékelt légmozgás. a késő esti hőmérséklet 27, hajnali hőmérséklet 20 fok körül.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

-----

a balatonnál a gyenge, néha mérsékelt légmozgás alig enyhíti a kánikulát. a levegő délután kb. 33, késő este kb. 27 fokos lesz. a tó vize 21 fokos.

további kilátások szombattól - hétfőig

-----

a nagy meleg mérséklődik. időnként megnövekvő felhőzet, gyakori záporok zivatarok valószínűek.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 14, 19 fok között várható, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 30, később 25 fok körül lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható az időszak második felében.

a duna vizállása budapestnél 544 cm, hőmérséklete 17,4 fok.

/mti/ cl ie  
14.34 150885 2492

is

---

sb0028 4 130 mtib1033

elhunyt kovacsics gyula

1985. augusztus 15. - kovacsics gyula, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1924 óta volt a párt tagja, 82 éves korában elhunyt. temetése augusztus 23-án 15.00 órakor lesz a nyiregyházi északi temetőben.

az mszmp nyiregyházi városi bizottsága

/mti/

ummé st cl ie  
14.45 150885 0351

---

sb0029 4 160 mtib1034

emlékezés gerelyes endrére

1985. augusztus 15. - gerelyes endre író születésének 50. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a farkasréti temetőben.

a kolumbáriumnál baranyi ferenc józsef attila-dijas költő idézte fel a pályatárs alakját, s felolvasta az alkalomra írt ring című versét. ezt követően lerótták kegyeletüket a művelődési minisztérium, a magyar írók szövetsége, a petőfi irodalmi múzeum, a nógrád megyei tanács és a palócföld című folyóirat szerkesztőségének képviselői. elvitték az emlékezés virágait az író családtagjaival is.

/mti/  
-ri/cl ie  
14.49 150885 0604

BA

---

sb0030 4 160 mtib1035

## sajtótájékoztató a tit nyelvтанfolyamairól

1985. augusztus 15. - csütörtökön a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének kossuth klubjában sajtótájékoztatót tartottak, amelyen haán györgy, a tit budapesti idegennyelv-oktatási szakosztályának elnöke ismertette az 1985/86-os tanévben a fővárosban induló tit-nyelvтанfolyamokat.

a nyelvtudásnak - a korszerű műveltség ma már nélkülözhetetlen elemének - a fontosságát hangsúlyozva a szakosztály elnöke elmondta, hogy a tit budapesti nyelviskolája mindig az új, a hallgatók érdeklődését felkeltő oktatási eszközök és formák bevezetésére törekszik. az oktatott nyelvek választéka is évről-évre a tanulni vágyók igényeihez igazodik. ennek megfelelően az idén is gazdag kínálatból választhatnak a tit tanulói; az új tanévben 21 nyelv tanítására indulnak tanfolyamok. a választható nyelvek között van az arab, a japán és a norvég, s most első alkalommal tanulhatnak törökül az érdeklődők. a szinte minden igényt kielégítő választékhoz sokszínű oktatási forma párosul: az alap-, közép- és felsőfokú tanfolyamokon a jelentkezők a tanulás intenzitásának megfelelő csoportbeosztások és óraszámok közül választhatnak, s most a felnőtt hallgatók oktatásának új formáját is bevezetik. e speciális tanfolyamon a korszerű nyelvтанulás szinte minden eszközét felhasználják; a tanulást segítik egyebek között az idegennyelvi továbbképző központ és az országos oktatástechnikai központ által készített video oktató programok.

a felnőtt tanfolyamok mellett több világnyelvből indulnak kurzusok október elején gyermekek számára is. ők budapest hét bázis iskolájában és a kihelyezett tagozatokon sajátíthatják el e nyelveket. a hagyományoknak megfelelően az új tanévben folytatódik a kihelyezett oktatás is: művelődési házakban, vállalatoknál és különféle intézményeknél indulnak a hallgatók igényeihez igazodó tanfolyamok. a felnőtt tanfolyamokra augusztus 28-tól szeptember 6-ig, a gyermek kurzusokra szeptember 30 és október 11 között lehet beiratkozni. a nyelvтанfolyamokról a tit budapesti szervezete - viii. muzeum utca 7. - nyújt részletes felvilágosítást. /mti/

gn -ár cl ie  
14.56 150885 2156

3A

--

sb0031 4 150 mtib1036

## munkaverseny vállalások borsod megyei nagyüzemekben /1. rész/

1985. augusztus 15. - a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyhez kapcsolódva borsod megyei nagyüzemek kollektívái újabb felajánlásokat tettek a szovjetunió kommunista pártjának közelgő xxvii. kongresszusa tiszteletére. a vállalások célja, hogy elősegítsék a magyar-szovjet gazdasági együttműködés további fejlődését, az országaink közötti sokoldalú kapcsolatoknak és a két nép barátságának elmélyítését.

a december 4. drótművek huzalmű ii. gyáregységének magyar-szovjet barátság nevet viselő kiváló szocialista brigádja azzal a javaslattal fordult a vállalat szocialista brigádjaihoz, hogy az szko kongresszusa tiszteletére az eredetileg tervezett határidő előtt, kiváló minőségben teljesítsék a szovjetunió részére vállalt szállításokat és általában a szocialista viszonylatu exportkötelezettségeket.

a gyár brigádjai a felhívás nyomán vállalták, hogy a szovjetunió részére ebben az évben készülő 1200 tonna laposkötetet és 900 tonna kör keresztmetszetű kötelet csaknem egy hónappal az eredeti határidő előtt, december 3-ig, miskolc felszabadulása 41. évfordulójának napjáig leszállítják megrendelőiknek. a magyar-szovjet barátság szocialista brigád - ha kell többletműszakok vállalásával is - megoldja a horganyozott acélhuzal-alapanyag hőkezelését. a sodrómű brigádja a munka jó megszervezésével, a munkaidő és a technika maradéktalan kihasználásával biztosítja, hogy a szovjet exportra készülő termékeket az említett határidőre kifogástalan minőségben elkészítsék és leszállítsák.

a szovjet szakszervezetek központi tanácsának vörös zászlajával kitüntetett leninvárosi tisztai vegyi kombinát kollektívája az szko xxvii. kongresszusa tiszteletére tett felajánlásában vállalta, hogy az előre nem látott nehézségek ellenére is az eredeti határidőre befejezik a két ország gazdasági együttműködése szempontjából is fontos lineáris polietiléngyár beruházását. a mintegy 6 milliárd forintos költséggel létesülő üzem építésénél ugyanis az ideiglenes kemény tél több mint két hónapos késést okozott. a tvk dolgozói ennek ellenére vállalják, hogy a gyárat a tervezett határidőre, 1986 végére üzembe helyezik, és ezzel lehetővé teszik az etilén átvételét a szovjetunióbéli kalusban szintén most épülő nagy kapacitású olefingyárból. /folyt. köv./

bas/tre/kö st ie  
15.44 150885 2350

3A

--

sb0032 4 150 mtib1037

munkaverseny vállalások... /2. rész/

az 1970-ben kötött magyar-szovjet olefinegyezmény értelmében a tvk jelenleg évi 130 ezer tonna etilént szállít csővezetéken kalusba, a szerződés értelmében 1986 végén, az említett szovjet üzem elkészültével megfordul az etilénszállítás iránya. a tvk-nál marad az eddig exportált évi 130 ezer tonna etilén, s a szovjet partnertől további 60 ezer tonnát vesznek át évente. ennek az alapanyagának a feldolgozására létesül leninvárosban a legkorszerűbb technológiájú lineáris polietiléngyár, amely lehetővé teszi a népgazdaság számára igen fontos műanyagfajta előállítását és jelentős összegű tőkés import megtakarítását. /mti/

bas/tre/kö st ie  
15.45 150885 0691

--

sb0033 4 180 mtib1039 /közönségszolgálat/

nyit a rácz fürdő

1985. augusztus 15. - a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy a rácz gyógyfürdő augusztus 16-tól, péntektől ismét fogadja a közönséget. /mti/

sa/kö -ár ie  
15.51 150885 0187

--

sb0034 4 160 mtib1040

koszoruzás nuridsány zoltán sirjánál

1985. augusztus 15. - nuridsány zoltán festőművész születésének 60. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendez a magyar képző- és iparművészek szövetsége a művész farkasréti temetőben levő sirjánál augusztus 22-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor. /mti/

k cs/-ár/il ie  
15.54 150885 0329

3A

--

sb0035 4 150 mtib1041

halálos balesetek

1985. augusztus 15. - pécsvárad külterületén papp józsef 65 éves szellői nyugdíjas, lovaskocsiján tüzifát szállított. a szállítmány megcsuszott, s a kocsi vezetőjét maga alá temette. papp józsef olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

kisvárdán józsi tiber 19 éves máv lakatos, helyi lakos motorkerékpárjával nekiütközött egy várakozó tehergépkocsinak, és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motoros nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

budapesten a xiii. kerület váci ut 170. sz. előtt a metró építkezési területén paskó istván 56 éves monoki kömüves egy 6 méter mély szellőzőaknába zuhant, és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

sa/sk/kj/il ie  
15.59 150885 0871

--

sb0036 4 150 mtib1042 /embargó 18 óráig/

losonczi pál üdvözlő távirata

1985. augusztus 15. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait denis sassou-nguesso-nak, a kongói népi köztársaság elnökének, az ország nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának 25. évfordulója alkalmából. /mti/

sk/kj/il ie  
16.01 150885 0304

--

sb0037 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai tájékoztató - enyhül a kánikula

1985. augusztus 15. - a meteorológiai előrejelzések szerint egy-két napig még marad az igen meleg idő, a hét végén azonban már nem lesz zavartalan a szép idő, s enyhül a hőség, nyugat felől megnövekszik a felhőzet, és országsszerte várhatóak záporok, zivatarok. a jövő héten - akár csak a kánikulát megelőzően - változékonyra fordul az idő, gyakran elered az eső, újabb záporok, zivatarok még lehetnek, de több órára a nap is kisüt.

a hőmérséklet a kora délutáni órákban eleinte még 32-37 fokig emelkedik, majd 25 fok körül alakul, a hét közepére 21 és 26 fok várható. a hajnali legalacsonyabb hőmérséklet egyelőre még 16-21 fok, a jövő hétre 10 és 15 fok között valószínű.

a kánikulai időjárás még az egészséges emberi szervezetet is próbára tette, csupán a vizek mellett üdülők éreztették könnyen elviselhetőnek a nagy hőséget. a kánikula megszűntével a hét végén felfrissül a levegő, s az egyre gyakoribb zivatarok idején átmenetileg 10-15 fokkal is visszaeshet a hőmérséklet. ezek a zivatarok még nem időjárási front következményei, így fronthatástól sem kell tartani. az orvosmeteorológus szerint azonban a megnövekedő páratartalom miatt a légúti megbetegedésben szenvedőknel gyakrabban jelentkezhethet fulladás. a jövő héten pedig már a hidegfront hatására az arra érzékenyeknek vérnyomásuk gyakoribb változásával, reflexeik lassulásával kell számolniuk. /mti/

kf/kö sl ie  
16.02 150885 1450

-. -

sb0038 4 160 mtib1044

so-ky plakátok a munkásmozgalmi muzeumban

1985. augusztus 15. - so-ky plakátokból: sós László és kemény éva alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a magyar munkásmozgalmi muzeumban.

a két munkácsy-dijas művész több mint másfél évtizede alkot együtt, 1966-ban volt első önálló kiállításuk a műcsarnokban. azóta számos nemzetközi plakátbiennálén nyertek díjat, neves hazai és külföldi gyűjteményekben - köztük a new york-i modern művészetek muzeumban - is megtalálhatók munkáik. a so-ky mind a szakmában, mind pedig a közönség körében ismert fogalomvá vált.

most megnyílt kiállításukra 168 plakátot hoztak el, ezeknek a fele új alkotás. a kiállított politikai, kulturális és kereskedelmi témájú plakátok között szerepelnek régebbi ismert művek, így a „neutron - nem!”, vagy a divatcsarnok megnyitására szóló plakát. az újabbak szinte mind politikai jellegűek - ez munkásságuk legjellemzőbb iránya -, mondandójuk időszerű; többek között az afrikai éhezéstről fogalmazták meg rajzban gondolataikat, illetve a háború és a terrorizmus ellen szólnak.

a tárlat - amelyet bereczky Lóránd, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitott meg - szeptember 29-ig várja az érdeklődőket.

/mti/  
t cs/-ár/il ie  
16.04 150885 1231

-. -

sb0039 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

hétvégi vásárok

1985. augusztus 15. - augusztus 17-én, szombaton országos állat- és kirakóvásárt tartanak aszódon, mohácson és vajszlón, autóvásár lesz makón.

augusztus 18-án, vasárnap országos állat- és kirakóvásár lesz dunaföldváron, kiskunfélegyházán, mázaszászváron, monoron, palotáshalmon, tápiószelén, tiszakécskén és vácott, országos állatvásár pécssett. autóvásárra várják az érdeklődőket ajkán, bányaterenyén, debrecenben, fonyódon, hatvanban, kaposváron, mázaszászváron, miskolcon, mohácson, monoron, nagykanizsán, nyíregyházán, orosházán, pécssett, sopronban, szolnokon és vácott.

/mti/  
kf/kö sl ie  
16.07 150885 0629

-. -

sb0040 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

különvonat az omék-ra

1985. augusztus 15. - a MÁV az országos mezőgazdasági, élelmiszeripari kiállítás és vásár idején a keleti pályaudvar és Kőbánya-felső állomás között különvonatokat közlekedtet. A viteldíj egy utra 2 forint, a menettérti jegy 4 forint. A különvonatok általában negyven percenként közlekednek. A vidékről érkezők ingyen utazhatnak, vagyis megváltozott menetjegyükkel vehetik igénybe a különvonatokat.

ezenkívül a vasut a vidékről érkezők részére gyorsvonatokat is megállít Kőbánya-felső állomáson. Így a Miskolcra, a Békéscsabáról, az Egerből és a Nyíregyházáról, illetve az ezekre a helyekre a keleti pályaudvarról induló vonatok közül több is megáll Kőbányán.

/mti/  
kf/sl/il ie  
16.12 150885 0720

--

sb0041 4 150 mtib1047

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. augusztus 15. -  
érvényben: 1985. augusztus 16-án  
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6856,72	6863,58	6870,44
ausztrál dollár	3439,41	3442,85	3446,29
belga frank	87,51	87,60	87,69
dán korona	491,13	491,62	492,11
finn márka	832,43	833,26	834,09
francia frank	579,19	579,77	580,35
hollandi forint	1577,54	1579,12	1580,70
japán yen /1000/	207,17	207,38	207,59
kanadai dollár	3622,35	3625,98	3629,61
kuvaiti dinár	16263,98	16280,26	16296,54
norvég korona	599,27	599,87	600,47
nszk márka	1774,52	1776,30	1778,08
olasz líra /1000/	26,45	26,48	26,51
osztrák schilling	252,64	252,89	253,14
portugál escudo	29,76	29,79	29,82
spanyol peseta	30,10	30,13	30,16
svájci frank	2155,72	2157,88	2160,04

svéd korona	594,41	595,00	595,60
tr. és ol. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4910,09	4915,01	4919,93

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. június 4-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl/il ie  
16.17 150885 1307

--

sb0042 4 150 mtib1038

kukorica gyomirtási bemutató

1985. augusztus 15. - kukorica gyomirtási bemutatót tartottak csütörtökön a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezetben az ország minden részéből érkezett 300 növényvédő szakember részvételével. A KSZE növénytermelési rendszer, és mások, köztük vegyipari gyárak által rendezett bemutató résztvevői a legújabb növényvédőszer-kombinációkkal és gyomirtási eljárásokkal ismerkedhettek meg.

mint a bemutatón elhangzott, az utóbbi években nőtt ugyan a kenikáliák ára, ennek ellenére mód van a növényvédelem kiadásainak csökkentésére. A 180 ezer hektáron kukoricát termesztő KSZE termelési rendszer taggazdaságaiban például a táblákra adaptált gyomirtási technológiák bevezetésével, a rendszeres gyomflóra-felméréssel, valamint a területre leginkább megfelelő szerkombinációk alkalmazásával a kukoricatermesztés költségeinek csupán 15-20 százalékát emésztik fel a növényvédelem kiadásai, ami nem egészen fele az országosan e célra fordított összegnek.

a bemutatón részt vevő szakemberek elmondták, hogy az ipar az utóbbi években több, nagy hatékonyságú növényvédőszerrel állított elő, de az azok kijuttatására gyártott gépek változatlanul alacsony hatásfokúak, korszerűtlenek. A hatékonyabb növényvédelem érdekében szükség lenne az alkalmazástechnikai eszközök fejlesztésére is. gondként említették azt is, hogy jelenleg még kevés az olyan herbicid-készítmény, amely minden talajtípuson eredményesen használható. /mti/

dáv/ka/kö ká ie  
16.20 150885 1485

--

sb0043 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

tengervíz-hőmérsékletek

1985. augusztus 15. -  
 fekete-tenger /szovjet, bolgár és román partvidék/ 24 fok,  
 égei-tenger 25 fok,  
 adriai-tenger /jugoszláv és olasz partvidék/ 25 fok,  
 földközi-tenger /olasz és spanyol partvidék/ 25 fok,  
 földközi-tenger /francia partvidék/ 24 fok,  
 balti-tenger 17 fok.

a balaton siófoknál 11 órakor 22 fok,  
 a duna budapestnél 7 órakor 17 fok. /mti/

kf/sl/il ie  
 16.24 150885 0544

--

sb0044 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. augusztus 15. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

időnként megnövekszik a felhőzet, néhány helyen már zápor, zivatar várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 29-34 fok, szombaton hajnalban 16-21 fok.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, de csapadék még nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 29-34 fok, szombaton hajnalban 15-20 fok.

szovjetunió:

derült, száraz idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 29-34 fok, szombaton hajnalban 14-19 fok.

románia:

derült, száraz idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 30-35 fok, szombaton hajnalban 14-19 fok.

jugoszlávia:

derült, száraz idő. a hőmérséklet pénteken kora délután 31-36 fok, szombaton hajnalban 15-20 fok. /mti/

kf/sl/il ie  
 16.32 150885 0942

--

sb0045 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. augusztus 15. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	25 fok,
london	22 fok,
oslo	22 fok,
stockholm	25 fok,
helsinki	23 fok,
berlin	29 fok,
varsó	28 fok,
leningrád	22 fok,
moszkva	26 fok,
kijev	31 fok,
prága	28 fok,
bécs	32 fok,
róma	34 fok,
madrid	31 fok,
belgrád	34 fok,
bukarest	33 fok,
szófia	31 fok,
athén	28 fok. /mti/

kf/sl/il ie  
 16.35 150885 0875

--

sb0046 4 160 mtib1051

## kitüntetés /onódi béla/

1985. augusztus 15. - az elnöki tanács onódi béla festőművésznak művészi munkássága elismeréseként, 85. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést csütörtökön toth dezső művelődési miniszterhelyettes adta át. /mti/

gg/k cs/il ie  
16.44 150885 0321

--

sb0047 4 160 mtib1052

## zaránd gyula fotóművész kiállítása

1985. augusztus 15. - párizs és a franciák címmel nyílt meg csütörtökön a műcsarnokban zaránd gyula fotóművész kiállítása. a franciákban élő művész egy ottani kiadó megbízásából szinte az egész országot bejárta; a több hónapos utazás során hatalmas fotóanyagot készített a francia tájakról és emberekről. ezekből a képekből válogattak a hazai kiállítás rendezői. zaránd a francia vidék természeti szépségeit, az emberek életét, s ezzel együtt a társadalom belső ellentmondásait látatja. tárgyilagos stílusu képein nemcsak a tájakat, s az egyszerű embereket örökítette meg, hanem a mai francia irodalom legjelesebb személyiségeit is fényképezte.

a fotókiállítást szeptember 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

/mti/  
t cs/-ár/il ie  
16.48 150885 0791

--

sb0048 4 130 mtib1053

## többmillió tűzkár a mezőgazdaságban

1985. augusztus 15. - az utóbbi hetekben gyakorta fordul elő, hogy termelőszövetkezetekben pusztító tűzhöz riasztják a tűzoltókat. a tüzeseteket - mint a vizsgálatok során megállapították -, a munkagépek kigyulladásra okozta. legutóbb augusztus 14-én az enyingi vörös hajnal mgtsz és a lébénymiklósi lenin mgtsz bálázógépe gyulladt ki. a tűz keletkezése szinte minden esetben a munkagépkezelők fegyelmezetlen magatartására, a technológiai utasítások be nem tartására, a gépek rendszeres tisztításának hiányára volt visszavezethető. ezek a tüzesetek eddig is több millió forintos kárt okoztak a népgazdaságnak. ezért a bm tűzoltóság országos parancsnoksága ismételten felhívja mezőgazdasági nagyüzemek vezetőinek és dolgozóinak figyelmét, hogy szigorúbban ellenőrizzék a mezőgazdasági munkagépekre vonatkozó tűzvédelmi előírások betartását. /mti/

k cs/-ár/il ie  
16.52 150885 0911

--

sb0049 4 150 mtib1054

## változó kamatozású kötvények

1985. augusztus 15. - újfajta lakossági kötvényeket bocsátott ki a pest megyei iparcikk kereskedelmi vállalat: az értékpapír kamata a vállalat nyereségétől függően évi 9 és 13 százalék között változhat. összesen 20 millió forint értékben bocsátották ki a kötvényt, tízezer forintos címletekben. a kötvénnyel kapcsolatos tudnivalókról a sajtóból már korábban informálódhatott a lakosság, s az érdeklődőknek csütörtökön a állami fejlesztési bank tanácsstermében tájékoztatót tartottak a vállalat tevékenységéről, s a kötvényekből befolyt összeg felhasználásának módjáról, hiszen az érdeklődőknek jogos igényük, hogy tudják, mibe fektetik pénzüket.

a jelenlegi változó kamatozású kötvény immár a második lakossági kötvény, amelyet a vállalat kibocsátott, az elmúlt év elején ugyanis - szintén 20 millió forint összegben - 11 százalékos kamatra, az érdi kisáruház kivitelezési költségeinek fedezetét teremtettk meg ilyen módon. ennek eredményeként az áruházat az eredetileg tervezett határidőnél fél évvel korábban tudták megnyitni.

a most kibocsátott kötvény - amelynek bevétele elsősorban az áruválaszték bővítését, a forgólapok feltöltését szolgálja, - nemcsak itthon, hanem nemzetközi viszonylatban is ujdonságnak

EA

számít, hiszen a változó kamat nem elterjedt gyakorlat. a kamatláb ebben a konstrukcióban két részből tevődik össze: a névérték kilenc százaléknak megfelelő kamatot a kibocsátó vállalat garantálja, ezen felül a nyereségtől függően plusz egy-két-három vagy négy százalék kamatot fizet a kötvényekre. mint minden lakossági kötvényre, az állam erre is garanciát vállalt. a kötvények névértékét a vállalat négy egyenlő részben 1989-től 1992-ig fizeti vissza, a kamatot addig is évente fizeti. <sup>ika</sup>

a kereskedelmi vállalat a kötvénytulajdonosokat minden év május 31-ig tájékoztatja a vállalat gazdasági eredményeiről, kiemelve a változó kamatrész alapját képező adatokat.

a huszmillió forint értékű kötvényből néhány óra leforgása alatt 17 millió forint értékű talált vevőre. /mti/  
mg/tr cl sl  
17.09 150885 2067

--

sb0050 4 150 mtib1055

trópusi hőség a bányakatlanban

1985. augusztus 15. - rekordhőséget mértek csütörtökön az oroszországi szénbányák külszíni bányájában. a kráterhez hasonló, nagy kiterjedésű bányatárság 30-40 méter mélységű gödreiben mozdulatlan a levegő, megreked a hőség. a kőzetek is visszasugározzák a nap melegét, s így a csütörtök délutáni órákban 40 fokra emelkedett a hőmérséklet. a trópusi klíma mellett a fejtéssel, szállítással járó erős porzás is nehezíti a munkát, nagyon igénybe veszi az embereket, s nem használ a gépeknek sem. különösen a hegybontó-rakodó gépek kezelőit, irányítóit teszi próbára a rekkenő hőség. a munkavédelmi előírások szerint ugyanis a vezetőfülke ablakait rakodás közben zárva kell tartani, s így ott 50 fokra is felszalad a hőmérséklet. higanyszála.

a külfejtéses bányában dolgozók dolgát azzal igyekeznek valamelyest könnyíteni, hogy szünet nélkül locsolják a szállítási utvonalakot, a meddőhányót és behűtött védőitalokat szállítanak folyamatosan a munkahelyekre.

a termelés ilyen körülmények között is fennakadás nélkül folyik az oroszországi külfejtéses bányában; kilenc hegybontó gép dolgozik, naponta 6000 köbméter meddőt fejtenek le és 2000 tonna szenet termelnek ki. ezt a munkatempót mindenképpen tartaniuk kell, mert az idén a tavalyinál 100.000 tonnával több, 400.000 tonna szenet várnak az oroszországi szénbányák külfejtéséből. /mti/

ráb/wné/az/il ie  
17.15 150885 1398

3A

--

sb0051 4 180 mtib1056 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. augusztus 15. -

várható időjárás az ország területén péntek estig:

derült, száraz, igen meleg idő, mérsékelt légmozgás várható.  
Legmagasabb nappali hőmérséklet 31, 36 fok között lesz. /mti/

il ie  
17.20 150885 0309

--

sb0052 4 160 mtib1057

magyar filmek külföldi fesztiválok

1985. augusztus 15. - magyar játékfilmeket és szakfilmeket mutatnak be augusztus végén, szeptember elején két külföldi filmfesztiválon. augusztus 26. és szeptember 6. között tartják meg velencében a nemzetközi filmfesztivált. itt versenyen kívül, a fesztivál főműsorában vetítik le gaál istván orfeusz és eurydiké című új filmjét. a filmszemle fipresci szekciójában bereményi géza tanítványok című alkotását láthatják a résztvevők. a fesztivál szervezői a filmek bemutatására meghívták a rendezőket is.

augusztus 25-30. között nyitira ad otthont az agrofilm fesztiválnak. a mezőgazdasági filmek szemléjén két magyar alkotás szerepel: cigány tamás „mezőfalva”, és duló károly „agrokémiai információs és szaktanácsadási rendszer”, című szakprodukciója.  
/mti/

i cs/-ár/il ie  
17.28 150885 0832

3A

--

sb0053 1 130 mtib1058

ülést tartott a minisztertanács /1. rész/

1985. augusztus 15. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén gyorsjelentést hallgatott meg a reggeli órákban észlelt földrengésről. a jelentés szerint a földrengés emberi áldozatot nem követelt. az anyagi kár az érintett körzetekben számottevő. a helyi szervek feladatainak megfelelően mindenütt gyorsan intézkedtek. folyamatosan történik a károk felmérése, a helyreállítási munkák megkezdődtek. a kormány utasította az illetékeseket, hogy a további szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a minisztertanács megtárgyalta a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésének helyzetéről, a mű környezeti hatásairól és a további teendőkről szóló jelentést, amelyet az országos vízügyi hivatal elnöke és a vízlépcsőrendszer kormány meghatalmazottja nyújtott be. megállapította, hogy az előkészületek és a munkálatok az államközi megállapodások szerint folynak. tudomásul vette a mű építésével, üzemeltetésével kapcsolatos várható környezeti hatásokat vizsgáló tudományos munka eredményét; a tanulmányt az erre a célra létrehozott tárcaközi bizottság készített szakmai intézmények és szakértők bevonásával, s véleményezte a magyar tudományos akadémia, valamint az országos környezet- és természetvédelmi tanács. a kormány a vizsgálatok megállapításait hasznosnak tartja a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer elkészülésének segítésében, természeti, táji értékeink megóvásában, az érintett terület fejlesztésének előmozdításában. elismerését fejezi ki a munkában részt vevő kutatóknak, szakembereknek, akik e világviszonylatban is ritkának mondható feladatot elvégezték. a kormány úgy döntött, hogy a tudományos elemzések eredményeit a tervezés, az építés, majd az üzemeltetés során folyamatosan érvényesíteni kell.

a tudományos vizsgálatok megerősítették, hogy a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer terv szerinti - a környezetvédelmi célú beruházásokkal együttes - megvalósítása lehetővé teszi a duna ésszerű hasznosítását, vízkészlete minőségének megóvását, a mesterséges beavatkozások esetleges kedvezőtlen hatásainak kiküszöbölését és a természeti táj arculatának megőrzését is. a beruházással összefüggésben számos terület- és településfejlesztési lehetőség kínálkozik, amelyeket összehangoltan kell hasznosítani. /folyt. köv./ kö

17.49 150885 2340

--

sb0054 1 130 mtib1059

ülést tartott a minisztertanács /2. rész/

a minisztertanács kötelezte a végrehajtásért felelős szerveket, hogy tegyék meg a további szükséges intézkedéseket az államközi szerződésben vállalt feladatok teljesítéséért, és gondoskodjanak a környezeti értékek megőrzéséről, továbbfejlesztéséről. utasította az illetékes szerveket, hogy a megvalósítás során törekedjenek a gazdaságos megoldásokra, a vii. és a viii. ötéves tervidőszak beruházási terheinek mérséklésére.

a kormány tájékoztatót hallgatott meg a kalászos gabona befejezéshez közeledő betakarításáról. elismerését és köszönetét fejezte ki a mezőgazdasági nagyüzemek, az aratásban részt vevő ellátó és felvásárló vállalatok, valamint az irányító szervek vezetőinek és dolgozóinak a betakarítási munkák gondos előkészítéséért, összehangolt, magas színvonalú végrehajtásáért.

a minisztertanács áttekintette a munkaidőalap védelmével kapcsolatos határozat teljesítésének helyzetét. megállapította, hogy a végrehajtás vontatottan halad, az itt tett intézkedések nem kielégítőek, ezért további feladatokat határozott meg a munkaidőn túli nyitvatartás és az ügyfélfogadási idő bővítése, valamint a munkafegyelem erősítése érdekében.

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette az 1986-1990. évi magyar-bolgár és magyar-ndk tervegyeztetés lezárásáról szóló jelentéseket. /mti/

kö -ár ie  
17.49 150885 1364

--

sb0055 1 150 mtib1060

helyzetkép a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer építéséről /1. rész/

1985. augusztus 15. - a vizek sokoldalú hasznosítására világszerte megkülönböztetett figyelmet fordítanak, hiszen a vízenergia jelentősége az energiaválság és a környezetvédelmi követelmények indokolt szigorodása miatt számottevően növekedett. jelentős előny, hogy a vízenergia kimeríthetetlen, a vízerőműveknek pedig nincsenek káros melléktermékei. a vízlépcsők az energianyeres mellett szinte minden esetben biztonságosabbá teszik az árvíz és a belvíz elleni védelmet, segítik a vízellátást, lehetőségeket kínálnak a vízi szállítás bővítésére, az idegenforgalom fejlesztésére is.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság 1977-ben szerződést kötött a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer megvalósításáról és üzemeltetéséről. a szerződésben rögzített építési határidőket a gazdasági feltételekben és körülményekben időközben bekövetkezett változások miatt 1983-ban módosították; a módosított államközi szerződés a vízlépcső rendszer építésének befejezését 1995-re irányozza elő.

a vízlépcsőrendszer műszaki tervei szerint a dunát dunakilitinél felduzzasztják, ezzel pozsonyig a ma is meglévő árvédelmi töltések által határolt területen egységes vízfelület alakul ki. a duzzasztómű felett ágazik ki a dunából a 25 kilométer hosszúságú üzemvízcsatorna, amelynek felső szakasza 17 kilométeren át töltések között halad a gabcikovo vízlépcsőhöz, alsó szakasza pedig palkovicovo /szap/ község közelében torkollik vissza a dunába.

a 720 megawatt teljesítményű gabcikovo /bósi/ vízlépcsőt hajószilippel is ellátják, mivel az üzemvízcsatorna lesz a fő hajóút. a dunakiliti és palkovicovo /szap/ közötti duna-meder - amely a duzzasztóművön át állandóan frissítő vizet kap - továbbra is állandó vízfolyás marad, szükség szerint részt vesz a nagyvizek levezetésében és a jég lebocsátásában. a térségben a jelenlegi szélsőséges talajvízjárás kiegyenlítetté válik, és javulnak a belvízlevezetés feltételei.

a gabcikovo vízlépcső és nagymaros között a hajózáshoz szükséges vízmélységet a nagymarosi duzzasztómű állítja be. vízerőtelepe 160 megawatt teljesítményű lesz, az áthajózást itt is hajószilipek oldják meg. az épülő műtárgy hídként is szolgál nagymaros és visegrád között. /folyt. köv./

kö  
17.53 150885 2325

--

sb0056 1 150 mtib1061

helyzetkép a gabcikovo-nagymarosi... /2. rész/

a létesítmények közül csehszlovák területen épül a gabcikovo vízlépcső, az üzemvízcsatorna és a dunakiliti tározó nagyobb része. magyar területen valósul meg a dunakiliti duzzasztómű, a tározó kisebb része, valamint a nagymarosi vízlépcső. a magyar-csehszlovák államhatár változatlan marad. a vízierőművekben termelt villamosenergia 50 százaléka, évente 1,8 milliárd kilowattóra illeti magyarszágot, ami évi 650-700 ezer tonna fűtőolaj értékének felel meg. további előny, hogy a hirtelen megnőtt fogyasztás, vagy üzemzavar esetén a folyamatos energiaszolgáltatáson túlmenően a vízierőmű-rendszer rövid idő alatt jelentős villamosenergiát szolgáltat a magyar energiarendszernek.

a kialakuló hajóút a duna bizottság ajánlásainak megfelelően a távlati követelményeket is kielégíti. megszűnnek a jelenleg még gyakori forgalmi korlátozások, lehetővé válik az éjjel-nappali hajózás, s a nagyobb vízmélység révén több áruval terhelhető az uszályok.

a korábban több ízben súlyos árvizekkel sújtott szigetközben jelentősen nő az árvízvédelmi biztonság, a talajvízszint szabályozása pedig a mezőgazdaság és az erdészet termelési feltételeinek javításához ad lehetőséget. a beruházás keretében számos infrastrukturális létesítmény is épül: korszerűsítik a dunakanyar uthálózatát, megoldódik a nagymaros-visegrád-dömös térség regionális csatornázása és szennyvizeinek tisztítása, partrendezések javítják a környezeti feltételeket, valamint a településfejlesztést. a megnövekedett vízfelületek nyújtotta lehetőségek, a szigetközi mellékágak bekapcsolása az állandó vízforgalomba, a mosoni duna vízhozamának állandósítása és függetlenítése a duna vízjárásától közvetve fejti ki kedvező hatását a térség életkörülményeire.

kedvező változások várhatók a duna vízminőségének alakulásában is. az utóbbi években bécsben és pozsonyban új szennyvíztisztító művek épültek, szlovákiában dolgoznak a vág vízminőségének javításán. a vii. ötéves tervben megkezdődik győr, komárom, esztergom, tatabánya, oroszlány szennyvíztisztító műveinek már régóta esedékes építése.

a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer megépítése után a vízlépcsők turbináin átömlő víz jelentős mennyiségű oxigén felvételére lesz képes, így öntisztuló képessége megnövekszik. napjainkban a duna szigetközi mellékág rendszerében a nyárvégi időszakokban általában kritikussá válik a víz minősége, a vízlépcsőrendszer megépítésével azonban megoldódik a mellékágak állandó vízpótlása és folyamatosan felfrissülő, gondozott vízfelületek alakulnak ki. /folyt. köv./ kö

17.55 150885 2601

--

sb0057 1 150 mtib1062

helyzetkép a gabcikovo-nagymarosi... /3. rész/

összességében a duna vízének minősége ezen a szakaszon is javulni fog. a vízlépcsőrendszer megvalósítása a szigetköz alatti kavicsréteg vizét friss vízzel dúsítja, a tartós vízszint kialakítása növeli a duna-menti kutak vizadó képességét, ezzel bővíti az ivóvízellátásra szolgáló vízkészleteket is.

a dumakiliti duzzasztómű, a gabcikovo-i és a nagymarosi vízlépcsők összehangolt működtetése módot ad arra is, hogy mind az energiatermelést, mind a vízszolgáltatást, vagy akár a duna élővilágának mindenkori igényeit rugalmasan és optimálisan kielégítse. ennek érdekében a duzzasztóművek működését részletesen kidolgozott szigorú üzemviteli rend hangolja majd össze. a vízszinteket számítógéppel folyamatosan ellenőrzik, s a kialakítandó komplex környezeti mérő- és megfigyelő rendszer is jelentősen segíti az ésszerű üzemvitelt.

a vízlépcsőrendszer növeli az árvédelmi biztonságot: árvizek idején az energiatermelés fokozatosan leáll, a duzzasztás megszűnik és a duna-meder a megnövekedett vízmennyiséget biztonsággal elszállítja. ilyen esetekben tehát a duna vízjárása azonos lesz a jelenlegivel, az üzemvízcsatorna azonban megosztja a vizeket és megtöbbszörözi a szigetköz árvíz elleni védetségét. az alatta húzódó szakaszon a nagymarosi rendszerhez tartozó töltések és védelmi művek teremtik meg a biztonságot. a nagyvizek idején szünetelő duzzasztás azt is jelenti, hogy még nagy károkat okozó földrengés sem idézhet elő olyan helyzetet, ami veszélyes vízárdatot indítana el. a nagymarosi vízlépcső folyamatosan bocsátja le a vizet, tehát a nagymaros alatti szakaszon a duna vízjárása és a budapestet ellátó kutak vizadóképesége a maival azonos lesz.

a tervek kiemelten foglalkoznak esztergom városával és környezetével. a város térségében a megépülő létesítmények a legmagasabb árvízszintek kivédésére is alkalmasak lesznek. a kis-duna szabályozott víztükrre nem függ majd a duna vízállásától. esztétikus partvédőmű alakul ki, végleg megszűnik a talajvízveszély, s ez új lehetőségeket kínál a városfejlesztésre. megszűnik a műemlékek veszélyeztetettsége is.

tekintettel a dumakanyar páratlan szépségére, a tervezők különleges gondot fordítanak arra, hogy a nagymarosi vízlépcső építményei harmonikusan illeszkedjenek a tájba. gondoskodnak a parti területek rendezéséről, az épületek, a fásítás és a parkosítás legcélszerűbb, esztétikus megoldásáról. /folyt. köv./ kö

17.56 150885 2520

--

sb0058 1 150 mtib1063

helyzetkép a gabcikovo-nagymarosi... /4. rész/

a kialakuló új vízfelületek javítják majd az üdülési és sportolási lehetőségeket.

a folyók sokoldalú hasznosítása fontos szempont, de figyelembe kell venni azt is, hogy a vízrendszerek életébe történő mesterséges beavatkozás veszélyeket is rejt magában. ezért tudományos alaposág, felkészültség, széles körű és körültekintő kutatómunka szükséges ahhoz, hogy az ilyen beavatkozások megfelelő módon valósuljanak meg. ezt a célt szolgálja a több éves tudományos kutatásokon alapuló, a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer környezeti hatásait komplex módon feltáró tanulmány, amelyet a minisztertanács legutóbbi ülésén tudomásul vett, egyidejűleg utasítást adva egyes természet- és környezetvédelmi kutatások további folytatására is.

a vízlépcsőrendszer megépítése, majd üzemeltetése a tudományágak egész sorát, az ipart és az építőipart új és igényes feladatok elé állítja. az építkezés előkészítésében és megvalósításában részt vevő kutató, tervező és kivitelező kollektívák fegyelmezett és szervezett munkája, alkotó együttműködése a csehszlovák építőkkal nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a gabcikovo-i vízlépcső 1990-ben, a nagymarosi 1993-ban megkezdje működését, s az egész létesítményrendszer építése 1995-re befejeződjék. /mti/

kö sl ie  
17.57 150885 1379

--

sb0059 1 150 mtib1064

szerkesztőségek figyelmébe!

1985. augusztus 15. - mai bs0047 mtib1018 sz., földrengés magyarországon című hírünk 2. bek. 5. sorában a név helyesen:

... a tatabányai bánhidai lakótelepen ...

/mti/ kö sn  
18.24 150885 0280

--

sb0060 4 150 mtib1066

## földrengés magyarországon /2. rész/

a földrengésjelző obszervatórium kora délutáni első összesítése szerint a nap folyamán 25 rezgést észleltek. ezek közül a legnagyobb reggel fél hétkor következett be: az epicentrum veszprém megyében, berhida környékén húzódott, és itt a rengés erőssége a richter-skálán elérte az ötös fokozatot. a legutóbbi jelentések szerint ennél erősebb földmozgás máshol nem történt; bár kiterjedt területen, de többnyire csak a 4-4 és fél fokot érték el. a hajnali földrengéseket pozsonyban, ogyallán, komáromban és érsekújváron is érzékelték a szlovák tudományos akadémia geofizikai intézetének szeizmográfiai állomásai.

személyi sérülés sehol nem történt, az anyagi kár azonban - elsősorban az epicentrumhoz közel eső területeken - jelentős. az állami biztosító országos központjába csütörtök estig az ország különböző részéből több mint 1800 kárbejelentés érkezett, ebből 1100 veszprém, 650 somogy és 50 fejér megyéből. budapesten kárt 1100 területből jeleztek.

veszprém megye ipari üzeim közül a péti nitrogénműveknél, a fűzfői nitrokémiánál és a peremartoni vegyipari vállalatnál az áramszolgáltatási zavar miatt a legtöbb termelőberendezés leállt, kénynek dőltek le, megrepedtek az üzemépületek falai, ablakok törtek ki. a veszélyes vegyi üzemek biztonsági berendezései kifogástalanul működtek, így személyi sérülés nem történt, s nem kerültek a környezetbe káros anyagok sem. peremartonban megkezdődött az üzem alapos ellenőrzése, egyes részlegeknél kisebb javítások után már délelőtt megindulhatott a termelés; a peremartoni vállalat intermedier-üzemében viszont hetekre lesz szükség a helyreállításához. további intézkedések megtételére peremartonba utazott körtvélyes istván ipari miniszterhelyettes. a peremartoni vegyipari művek területén lévő bölcsöde, óvoda és iskola teljesen használhatatlanná vált, de szerencsére az ott tartózkodó gyerekeket még időben sikerült kimenteni. a vállalat lakótelepén 22 lakás lakhatatlan lett. a településen nagy volt a rémület, mert még délután fél kettőkor is észleltek földmozgást. ezért több sátrát felállítottak azok részére, akik féltek visszamenni lakásukba.

az epicentrumhoz közel eső szénbányákban is észlelték a földmozgást. így például ajkán a külszínen elmozdult helyéről a meddőhányó, ez azonban számottevő kárt, vagy személyi sérülést nem okozott. /folyt. köv./

fgy/il sn  
18.58 150885 2425

sb0061 4 150 mtib1067

## földrengés magyarországon /3. rész/

berhida község területén megsérült az állami csecsemőotthon épülete, a gyermekeket várpalotán egy kollégiumban helyezték el. balatonalmádiban 12 családot kellett kiköltöztetni, be kellett zárni az óvodát, és a községi tanács épületét is veszélyessé nyilvánították. megrongálódott az iskola és az orvosi rendelő tetőszerkezete, emiatt csütörtökön a gyermekorvosi rendelést csak az udvaron tarthatták meg.

veszprém megye vezetése bizottságot jelölt ki, amelynek tagjai a helyszínen segítenek a szervezésben, intézkedésben. jelentős helyi kezdeményezések is történtek. péntektől kezdve például a várpalotai tanács vállalta a peremartoni dolgozók kisgyermekének bölcsödei elhelyezését, az óvodásoknak pedig berhida óvodájában biztosítanak helyet. azok a peremartoni családok, akiknek lakása használhatatlanná vált, várpalotára költöztek.

fejér megyében fülén beszakadt a templom teteje, polgárdiban pedig kisebb mértékben megrongálódott az egyik templom. székesfehérváron a fürst sándor utcában kidőlt az egyik lakóház tűzfala, és több, főként régebben emelt épületen kisebb repedések keletkeztek.

somogy megyében a siófoki kórházban megrepedtek a falak, lehullottak a csempék, ezért a beteget az udvarra vitték, a nap folyamán azonban már sor kerülhetett visszaköltöztetésükre is. az épületet még statikailag vizsgálják, de a műtők már működnek. a városban több kémény ledőlt, a köjál-t pedig a megrepedt falak miatt ki kellett költöztetni. a boltokban nagy a kár, a gondolák ledőltek, sok áru tönkrement, de a legtöbb üzlet délutánra már kinyitott. siófokon ezekben a napokban az üdülőkkel és turistákkal együtt mintegy 100 ezren tartózkodnak, de egyetlen személyi sérülés sem történt.

az állami biztosító központjában az mti munkatársának elmondták, hogy bár a biztosítási szerződés értelmében csak az ötös erejű földrengés okozta veszteségek után kötelesek kártérítést fizetni, jelen esetben valamennyi, a rengésekkel közvetlenül összefüggő kárt megtérítik. /mti/

dán/bév/cser/dáv/fgy/il sn  
19.02 150885 2063

sb0062 4 130 mtib1068

fogadás india függetlensége kikiáltásának évfordulója alkalmából

1985. augusztus 14. - aravinda ramachandra deo, az indiai köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

részt vett a fogadáson oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter, horn gyula külügyminisztériumi államtitkár és bányász rezsó államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, valamint a politikai, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

és/ka/-ár/il sn  
19.07 150885 0642

--

sb0063 4 180 mtib1070 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. augusztus 15. - augusztus 16-tól csatornát építenek a ix. kerületi vaskapu utcában a tóth kálmán utca és a vágóhid utca között. a munkálatok várhatóan november 15-ig tartanak, ezalatt a fenti utszakaszon a forgalom váltakozó irányu lesz.

a iii. kerületben, a bécsi ut 176. előtt - a táborhegyi ut és a farkastorki ut között - augusztus 22-ig zárva tartják a külső forgalmi sávot.

a xv. kerületi arany jános utca - a népfelkelő utca és a bezerédi páll utca között - augusztus 17-ig zárva lesz. /mti/

sa/kü -ár sn  
19.15 150885 0563

--

sb0064 4 160 mtib2001

iparművészek kiállítása győrött

1985. augusztus 15. - két fiatal iparművész közös kiállítása nyílt meg csütörtökön a győri képcsarnokban. e. szabó margit gyapjuból készült, ábrázoló és geometrikus mintájú szőnyegeket, valamint fali textiliákat, pogány margit pedig egyedi tervezésű, üveg, plexi, króm és réz felhasználásával készített világítótesteket mutat be a tárlaton, amely augusztus 24-ig tekinthető meg. /mti/

cser/sza/kö st sn  
19.16 150885 0449

--

sb0065 4 170 mtib1071 /felhasználható: 20 órától!/  
ifjuvezetők országos találkozója

1985. augusztus 15. - csütörtökön este a bajai viziszinpadon tartott néptánc- és népzenei bemutatóval megkezdődött meg az ifjuvezetők nyolcadik országos találkozója. a négy napos rendezvényen mintegy háromszáz olyan középiskolás diák vesz részt, aki - miután kinőtt az uttörőkorból - továbbra is részt vállalt az uttörőmozgalom feladatainak megoldásából.

az ifjuvezetőknek munkában és szórakozásban egyaránt részük lesz a bajai tartózkodásuk során. pénteken tájékoztatót hallhatnak az uttörőszövetség és a mozgalom jövő évi feladatairól, majd tapasztalatcseréken és vetélkedőkön gyarapíthatják tudásukat. szombaton este megrendezik számukra a hagyományos türr istván emlékturát. az előadásokat és a szórakoztató programokat zömmel a bajai petőfi-szigeti kisz-iskolában tartják. /mti/

lak/bné/az/il sn  
19.22 150885 0854

--

sb0066 4 150 mtib2002

üzembe helyezték a szolnoki vízkivételi művet

1985. augusztus 15. - csütörtökön üzembe helyezték szolnokon azt a korszerű vízkivételi művet, amely a városnak ivóvizet szolgáltató felszíni vízművet látja el nyersvizzel. az 1979-ben átadott felszíni vízművet ez ideig a század végén készült elavult berendezések táplálták a tiszából. a régi szivattyúk összteljesítménye napi 45 ezer köbméter egészséges ivóvíz előállítását tette lehetővé, s e vízmennyiség a nyári fogyasztási csúcson már nem volt elegendő. az új gépek munkába állításával a napi víztermék 65 ezer köbméterre nőtt, s a felszíni vízmű harmadik derivátó medencéjének elkészülte után 100 ezer köbméterig fokozható.

a határidőre elkészült beruházás a mélyépterv tervei alapján valósult meg, kivitelezési munkáit az oviber irányításával a közlekedési és metróépítő, valamint a hidépítő vállalat szakemberei végezték. a 32 vasbeton cölöpön nyugvó mederpillérben nyolc nagyteljesítményű, svéd gyártmányú szivattyú kapott helyet, ezek másodpercenként 1400 liter vizet szolgáltatnak. a berendezések jellemzője, hogy minimális energiafogyasztással működnek, s a tiszta alacsony vízállása esetén is alkalmasak a vízmű biztonságos ellátására. /mti/

laz/kné/az/il sn  
19.25 150885 1240

-.-

sb0067 4 160 mtib2003

tóth ernő festőművész tárlata

1985. augusztus 15. - csütörtökön a békési galériában megnyílt tóth ernő festőművész kiállítása, amelyen 22 új alkotása látható. az 1949-es születésű, békéscsabán élő művész már számos hazai és külföldi egyéni tárlaton mutatta be sajátos hangulatu, a mesevilág jellegzetes alakjait és helyzeteket festői eszközökkel ábrázoló olajképeit és vegyes technikával készült képeit.

az új békési tárlat szeptember derekáig lesz nyitva. /mti/  
sam/ke/kö ká sn  
19.35 150885 0498

-.-

sb0068 4 160 mtib1072

nemzetközi népzenei találkozó

1985. augusztus 15. - négynapos nemzetközi népzenei találkozó kezdődött csütörtökön sárváron. a rendezvényen bajor, finn, lengyel, olasz, osztrák, török népi zenekarok vesznek részt. fellép továbbá a sárvári regós együttes, valamint a sitkei és a gércei citerazenekar és pávakör.

az együttesek tagjai a találkozó első napján sárvár nevezetességeivel, a nádasy várral ismerkedtek, majd bükfürdőn adtak műsort. a következő napokban a sárvári nádasy várban, a város új termál hoteljében, az ikervári művelődési házban és a sitkei kastélyfogadóban szerepelnek. /mti/

Lér/kné/kö ká sn  
19.36 150885 0633

-.-

sb0069 1 130 mtib2007

szerkesztőségek figyelmébe!

1985. augusztus 15. - mai bs0047 mtib1018 sz., földrengés magyarországon c. hírünk 1. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... nem haladta meg a 10 fokozatu richter-skála szerinti 4-4.5 fokos értéket... -----

/mti/ kö sn  
21.13 150885 0316

-.-

sb0070 4 180 mtib2010

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. augusztus 15.

sb0001 alkotmánynap program budapest /1. rész/  
 sb0002 alkotmánynap program budapest /2. rész/  
 sb0003 családi életre felkészítő tábor  
 sb0004 egészséges táplálkozás - tanácsadó az omék-on  
 sb0005 természetvédelmi tv-sorozat  
 sb0006 új gyártósor a mikroelektronikai vállalatnál  
 sb0007 új vertesz-üzem  
 sb0008 kevesebb a biztosítási panasz  
 sb0009 későn érik a szőlő  
 sb0010 országos ifju gárda-szemle  
 sb0011 a brockes-passió felvételei  
 sb0012 rózsahegy-émléknep  
 sb0013 magyar művészek külföldi rendezvényeken  
 sb0014 emelkedik egyes zománc- és teflonedények ára  
 sb0015 önkiszolgáló raktáráruház  
 sb0016 földrengés magyarországon  
 sb0017 nicaraguai ifjusági delegáció  
 sb0018 tóth sándor szobrászművész kiállítása  
 sb0019 farkasinszky lajos kitüntetése  
 sb0020 művészeti tábor  
 sb0021 teljesítette öt éves tervét a dorogi brikettgyár  
 sb0022 nagy halfogások szigetköznél  
 sb0023 házépítők boltja  
 sb0024 piaccsarnokot, élelmiszeripari üzemet avattak egerben  
 sb0025 virágcsendélet-kiállítás  
 sb0026 az agroinform sajtótájékoztatója az omék-ról  
 sb0027 időjárás-jelentés  
 sb0028 elhunyt kovacsics gyula  
 sb0029 emlékezés gerelyes endrére  
 sb0030 sajtótájékoztató a tit nyelvtanfolyamairól  
 sb0031 munkaversenyvállalások borsod megyei nagyüzemekben /1. rész/  
 sb0032 munkaversenyvállalások borsod megyei nagyüzemekben /2. rész/  
 sb0033 nyit a ráczi fürdő  
 sb0034 koszoruzás nuridsány zoltán sirjánál  
 sb0035 halálos balesetek  
 sb0036 losonczy páál üdvözlő távirata  
 sb0037 orvosmeteorológiai tájékoztató - enyhül a kánikula  
 sb0038 so-ky plakátok a munkásmozgalmi muzeumban  
 sb0039 hétvégi vásárok  
 sb0040 különvonal az omék-ra  
 /folyt. köv./ sk/il  
 21.19 150885 1694

sb0071 4 180 mtib2011

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai  
 sb0042 kukorica gyomirtási bemutató  
 sb0043 tengervíz-hőmérsékletek  
 sb0044 a környező országok időjárása  
 sb0045 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0046 kitüntetés /onódi béla/  
 sb0047 zaránd gyula fotóművész kiállítása  
 sb0048 többmilliós tüzkár a mezőgazdaságban  
 sb0049 változó kamatozású kötvények  
 sb0050 trópusi hőség a bányakatlanban  
 sb0051 időjárás-jelentés  
 sb0052 magyar filmek külföldi fesztiválokon  
 sb0053 ülést tartott a minisztertanács /1. rész/  
 sb0054 ülést tartott a minisztertanács /2. rész/  
 sb0055 helyzetkép a gabciková-nagygyarosi vízlépcsőrendszer ... /1./  
 sb0056 helyzetkép a gabciková-nagygyarosi vízlépcsőrendszer ... /2./  
 sb0057 helyzetkép a gabciková-nagygyarosi vízlépcsőrendszer ... /3./  
 sb0058 helyzetkép a gabciková-nagygyarosi vízlépcsőrendszer ... /4./  
 sb0059 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0060 földrengés magyarországon /2. rész/  
 sb0061 földrengés magyarországon /3. rész/  
 sb0062 fogadás india függetlensége kikiáltásának évfordulója alk.  
 sb0063 a főinform jelenti  
 sb0064 iparművészek kiállítása győrött  
 sb0065 ifjuvezetők országos találkozója  
 sb0066 üzembe helyezték a szolnoki vízkivételi művet  
 sb0067 tóth ernő festőművész tárlata  
 sb0068 nemzetközi népzenei találkozó  
 sb0069 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: baumann lászló  
 izsák erika  
 sebestyén tiber

/mti/ il/kö

- v é g e -

21.20 150885 1664

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1985. augusztus 16.

bel

p é n t e k  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

rendezvények külföldi magyarok részvételével

1985. augusztus 16. - mozgalmas hónap az augusztus a magyarok világszövetségének életében.

mint a nyári időszakban minden esztendőben, most is nagy számban látogatnak magyarországra, többnyire családotól, nyugati országokban élő magyarok, akiknek - kívánságukra - tartalmas programokat ajánl, szervez az mvsz. a gyerekeket kéthetes turnusokban nyaraltatják balaton-parti nyelvi táborokban. sikeres volt a sárospatakon fiatalok részvételével rendezett magyarságismereti kollégium, amelyen kulturánk, történelmünk legkülönfélébb fejezeteiből hangzottak el előadások. debrecenben továbbképző tanfolyamon fogadták a nyugati országokban magyar nyelvet tanító pedagógusokat. veszprémben augusztus elején megtartották az ötödik anyanyelvi konferenciát, s az anyanyelvi mozgalom e tanácskozásán most elsősorban azt a szerepet elemezték, amelyet a külföldi magyar egyesületek és egyházak töltenek be a magyar nyelv és kultúra megőrzésében, a magyarságtudat ápolásában.

a külföldön élő és hazai agrárszakemberek most kezdődő találkozója után küszöbön vannak további események is. az mvsz égisze alatt működő magyar fórum illetékesei elmondták, hogy a hónap végén - 26-27-én - a budavári palotában, az országos széchenyi könyvtár új otthonában kerül sor hazai és külföldi magyar könyvtárosok tanácskozására. ez lesz a második ilyen találkozó. az elsőt öt évvel ezelőtt rendezték, s már akkor is az a szándék vezérelte a házigazdákat - az országos széchenyi könyvtárat, a